

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 29 (464)

Пятница, 22 июля 1966 г.

Цена 1 коп.

ГОД ИЗДАНИЯ  
двенадцатый

## Неувязки, мешающие заочникам

Летняя экзаменационная сессия на факультете заочного обучения выявила ряд моментов, существенным образом отражающихся на успеваемости студентов.

Кафедры института, предъявляя соответствующие требования при оценке знаний студентов, определяют отношение заочников к учебе. Большинство из них успешно сдает экзамены и зачеты благодаря серьезной самостоятельной подготовке в межсессионный период. В то же время ряд студентов готовится к экзаменам только в период сессии, что и приводит к плачевным результатам. Эта категория заочников и дает большой процент неудовлетворительных оценок, особенно по физиологии и теории физвоспитания.

Повышая требования и тем самым способствуя воспитанию в

студентах добросовестного отношения к учебе, кафедры должны очень четко организовать учебный процесс: высокий уровень преподавания лекционных, лабораторных и практических занятий, дополнительные консультации. Все это играет роль в повышении успеваемости.

Но именно в этом вопросе не все обстоит благополучно. Так, далеко не удовлетворительно была подготовлена к сессии кафедра физиологии. Здесь не довели своевременно до сведения студентов, какие разделы ими не пройдены по программе лабораторных занятий. Заочники узнали об этом только в процессе сдачи экзаменов, когда им, например, вдруг объявляли, что экзамены от них приниматься не будут.

Второе. Кафедра не привлекла достаточного количества преподавателей для приема экзаменов от

студентов III курса, в результате чего эта процедура растянулась на много часов, студенты потеряли в ожидании массу времени.

Аналогичная картина с курсом по теории физического воспитания. Причем требования по отдельным разделам курса не согласуются с тем, что изложено в учебнике (а ведь именно по нему главным образом студенты готовятся). Это, если не последует необходимых разъяснений, заведомо ведет к провалу студента на экзамене.

На кафедрах спортивно-педагогических дисциплин от студента требуют выполнения практических нормативов подчас без учета возрастных особенностей и состояния здоровья заочника, его индивидуальных особенностей, опыта педагогической и тренерской работы, без учета знаний по

Солнце, воздух и вода! Здесь, на Карельском перешейке, все это в неограниченном количестве. Особенно же — водных просторов. Озера, водоемы Вуоксинской системы — они образуют сплошную цепь чудесных водных бассейнов. По их берегам, утопающим в густом, насыщенном на аромате старых сосен, трижды целебном воздухе, раскинулось целое царство веселого пионерского отдыха — пионерлагеря юных ленинградцев.

Гостям здесь рады. Особен-

## К пионерам, в край озёрный

но если они имеют прямое отношение к спорту. Вот почему, наверное, год от года крепнут нити, связывающие специалистов кафедры плавания института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта с пионерией, отдыхающей в районе поселка Рошино.

Недавно бригада пловцов — преподавателей и инструкторов во главе с заведующим кафедрой А. К. Дмитриевым — вновь побывала у своих юных подшефных. А. К. Дмитриев и инструктор В. П. Родимцев посетили пионерлагеря Управления Гражданского Воздушного Флота, Шинного завода и Метростроя. В каждом из трех появились построенные в этом году новые спортивные сооружения — водные станции. В лагере, где проводят лето дети трудящихся фарфорового объединения, Карбюраторного завода и Госбанка, были направлены старший преподаватель Г. П. Кузнецова и инструктор Л. И. Григорьева. В пионерлагере фарфорового объединения 120 детей из первой смены обучены плаванию. Скоро здесь будут проведены наряду с другими спортивными соревнованиями «День пловца» и «День Нептуна».

теории и методике преподавания данной спортивной дисциплины, педагогической подготовки и умения владеть системой подводных упражнений и показа элементов техники. Не практикуются этими кафедрами показательные уроки, из которых студенты могли бы почерпнуть много полезного.

Имеет место разноречивость в требованиях, предъявляемых к студентам, по составлению конспектов занятий и содержанию конспектов, составляемых преподавателями. Нет в этом направлении единой установки со стороны кафедры теории физического воспитания.

Студенты отмечают четкость преподавания на кафедре анатомии, в частности лекции старшего преподавателя А. И. Кобзина. Высоко оценивается ими качество курса психологии, читаемого для них преподавателем Ю. Я. Киселевым, лекции по философии доцента Б. И. Пручанского и ряда других. На таких занятиях и посещаемость высокая, а отсюда и хорошая успеваемость.

Учебному отделу следует в дальнейшем более внимательно подходить к составлению расписания, не нагромождать подряд по 4—5 экзаменов, которые можно было бы разумно распределить в расписании на весь период сессии.

Деканату факультета заочного обучения и кафедрам необходимо учесть имеющиеся недостатки и, не снижая требований при оценке знаний студентов, организованно и четко проводить подготовку к очередной сессии.

Явка студентов на сессию оставляет желать лучшего. Этот недостаток объясняется участием многих заочников в соревнованиях различного масштаба. Организации, где работают наши студенты, подчас ставят последних в тяжелое положение. Поэтому со стороны деканата требуется систематическая связь с этими организациями. Это поможет избежать многих неувязок, мешающих студентам в их учебе.

П. МИКУЛИЧ,

декан факультета заочного обучения

## Мехико начинается...

Около г. Раздан, что находится в солнечной Армении близ Севана, на высоте около 2000 м над уровнем моря строится большой комплекс спортивных сооружений. Здесь, в условиях среднегорья, сборная команда СССР по различным видам спорта будет готовиться к предстоящим Олимпийским играм 1968 года в Мехико.

15 июля для участия в этом строительстве выехали 30 наших студентов. В большинстве это легкоатлеты, основу бригады составляют студенты 2-й группы П курса и 1-й группы III курса педфака, едущие вместе с командирами групп Виктором Базулевым и Иваном Спириным. Все они успешно сдали экзаменационную сессию. Группу возглавляет преподаватель кафедры легкой атлетики мастер спорта Ю. К. Сотников.

Лесгафтовцы вместе со студенческими бригадами из других физкультурных вузов страны будут трудиться здесь в течение двух месяцев.

Уверены, что наши парни не

## в Раздане

подкачают, достойно поддержат честь нашего института.

Странно, что комитет ВЛКСМ остался в стороне от организации такого важного мероприятия.



Сообщения нашего

студкора Л. КОСАРЕВА

## ИССЛЕДОВАНИЯ ЗАВЕРШАТСЯ

### В ПРЖЕВАЛЬСКЕ

Большая группа студентов-легкоатлетов нашего института (девушек и юношей) — бегунов на различные дистанции и метателей — принимает активное участие в научно-исследовательской работе, направленной на изучение вопроса акклиматизации спортсменов в условиях среднегорья, проводимой в связи с предстоящими Олимпийскими играми в Мехико. Методическое руководство этого исследования осуществляется старшими преподавателями кафедр

ры легкой атлетики заслуженным тренером РСФСР П. С. Нижегородовым, Н. К. Медведевым и Б. А. Хрущевым. Физиологические исследования проводятся под руководством профессора Н. В. Зимкина.

Первая часть исследования проводится в Кавголове, в процессе учебно-тренировочного сбора; затем они будут продолжены в г. Пржевальске, на высоте 1900—2000 м над уровнем моря.

## Их ждут в пионерлагерях

Скоро студенческие каникулы. Одни из нас поедут в спортивный лагерь, другие отправятся путешествовать. Большая группа наших студентов, как и каждый год, будет работать в пионерских лагерях ленинградских предприятий.

В комитете комсомола сейчас то и дело раздаются телефонные звонки: «Просим выделить инструктора физической культуры из числа ваших студентов». Наши ребята в течение прошлых лет хорошо зарекомендовали себя на этой работе.

Желающих поехать в пионерлагеря много. Среди тех, кто будет работать этим летом в качестве инструкторов физкультуры, студенты разных курсов, в том числе и четверокурсники педфака А. Лукьянов, Н. Крупенко и В. Райский.





# Соленые километры

ОЧЕРК

## «Люблю грозу...» \*

Все это, конечно, шутка. Кстати, сам Корчагин очень любит шутку и составил в этом отношении серьезную конкуренцию В. Цырену. Он хорошо читает стихи. «Люблю грозу в начале мая...» — с чувством декламировал он, задумчиво глядя в окно автобуса, за которым бушевал ливень. Ему в этот момент, конечно, хорошо было «любить грозу». Его товарищ по команде Анатолий Логинов, бежавший в эти минуты свой этап, испытывал, вероятно, несколько другие чувства. Нужно сказать, Логинову на осадки повезло: дважды он попадал под дождь и дважды финишировал промокший до нитки. Энное количество осадков досталось и на долю Алексея Илюшника. Это было за Торжком. Дождь — хлесткий, крупный, теплый, неожиданный, подержанный попутным ветром, — задиристо ударил бегуна и сопровождавшему его велосипедисту Виктору Новикову в спину.

— Что вы? — возразили ребята, когда им попытались посочувствовать. — Отличный дождь. На дистанции мы смеялись от радости... Так парило... И вот ливень... Комфорт, красота...

## Хорошо бороться с ветром

Позже, когда В. В. Ухов анализировал ход пробега, был задан вопрос о причинах успеха эстафеты. Большую роль сыграло то, что ребята сами были инициаторами пробега и бежали с большим желанием. Успешное прохождение первых этапов (значительно быстрее запланированных 40 минут) создало запас во времени и придало спортсменам уверенность. Уже в начале пути, хотя это было и не совсем желательно (нужно было беречь силы), само собой возникло соревнование за лучшее прохождение своей десятикилометровки.

Прав и капитан пробега Борис Новожилов, отметивший в первую очередь удачный подбор команды, сильный, ровный ее состав (это, действительно, может

\* (Окончание. Начало см. в № 28)



В. Цыренов

случиться далеко не каждый год). Но о чем бы ни говорили спортсмены, анализируя ход эстафеты, прямо или же «между строк» обязательно отмечали и роль фактора эмоциональности.

— Это и трудно, и романтично, — вспоминает о пробеге трехкурсник Игорь Токарев. — Хорошо бороться с ветром. Узнаешь, что тебе под силу многое. Ощущение необычности, праздничности, романтичности свершаемого сопутствовало легкоатлетам на всем протяжении пути.

Несмотря на то что времени на отдых между этапами было не так уж много, Б. Новожилов, А. Колядов и другие студенты старательно собирали и записывали данные о самочувствии своих товарищей, только что закончивших бег, измеряли их пульс, фиксировали результаты и т. д. Этот труд исследователей отразится, вероятно, в курсовой работе, которая будет построена на материалах пробега. Статья о специальной, чисто спортивной стороне эстафеты будет, наверное, написана и нашими авторитетными специалистами.

На долю же автора данного очерка осталось, насколько позволяет газетная страница, рассказать о людях, участниках про-

бега, которых довелось увидеть в условиях, явившихся серьезным испытанием для каждого из них.

Невольно приходят на память те молодые, лесгафтовцы, что вот в таком же возрасте, как и эти 15 ребят, ушли воевать в 1941-м. И среди них тоже были очень разные по характеру. Но долг каждого состоял в том, чтобы ради общего дела, дополняя усилия других, проявить лучшие свои качества. Без этого не может быть монолитности и боевой единицы, в любую минуту готовой к бою. И мне подумалось о том, что если бы понадобилось, чтобы завтра эти 15 легкоатлетов стали не спортивной командой, а боевым отрядом, им было бы по плечу то, что в свое время выпало на долю их коллегам — лесгафтовцам, воинам Великой Отечественной.

## О людях хороших

Как нельзя в походе без своего Теркина и на вес золота в трудные минуты такие веселые люди, как Виктор Корчагин и Володя Цыренов, у которых шутка всегда на кончике языка, точно так же обязательно должен быть рядом с тобой отзывчивый товарищ, каким является (несмотря на кажущуюся на первый взгляд его резковатость в суждениях) Виктор Базулев. Кстати, он оказался и одним из самых хозяйственных и трудолюбивых людей. Когда, например, наша «походная кухня», сделав бросок вперед, расположилась на поляне, чтобы приготовить горячий завтрак, — первым помощником Маргариты Петровны был именно Виктор.

Хозяйственная жилка постоянно проявлялась в Алексее Колядове. Ему до всего есть дело. Вот он нашел потерянную на дороге канистру («почти новую») и несет ее в подарок нашим шоперам. А вот он уже в роли «дипломата» — беседует с повстречавшимся нам на пути шведским туристом, дает ему «300 полезных советов». Ребята это веселит, они подшучивают над Алексеем. Колядов, естественно, не обижается, отвечает на выпады спокойно и с достоинством и смотрит на своих «оппонентов» несколько снисходительно, даже с сожалением. Он очень славный человек, этот Колядов. Под стать ему его товарищ, — по моему, спокойный и покладистый — Вася Коробков, рядом с которым Колядовым набегана не одна сотня марафонских километров.

## Кому всего труднее?

Заканчивая очередной этап, бегуны рассказывали и о трудностях, встретившихся в пути. Это и жара, и те же подъемы, и упомянутые уже неровные участки шоссе, а чем дальше от Ленинграда, тем больше, наверное, и просто усталость. Но если бы зашел разговор о том, кому же все-таки пришлось труднее всего, — ребята, я уверен, в один голос согласились бы: «Да, действительно, Юре Лошкареву». Теперь, когда все позади, никто, наверное, не посетует на то, что я об этом решил вспомнить. Мне только хочется еще раз подчеркнуть, как велико было желание каждого из членов команды участвовать в пробеге.

А Лошкареву не повезло прямо в начале пути. Когда пришел черед принимать старт, он почувствовал, что бежать не может: неожиданно появившаяся боль в мышце не давала ступить. Снова и снова В. В. Ухов массирует ему ногу. Снова подходит его очередь, но боль не проходит. И вот он сидит на задней скамье автобуса, молчаливый, расстроенный, готовый отчаяться. Ребята, конечно, делают вид, что ничего особенного не произошло, что нет никаких оснований для уныния, и никто из них даже слова об этом не проронил. Но все понимали, что переживает сейчас их товарищ. И понять его было легко. Куда уж обиднее: товари-

щи трудятся на дистанции в поте лица своего, берут его долю нагрузки на себя, а он — в тылу, на скамье запасных, в вынужденном бездействии...

Запрет на разговоры на эту тему был снят только в отсутствие самого Лошкарева, когда Юрий все-таки смог выйти на дистанцию. Нужно было видеть, как были рады за него все.

В Калинин эстафета прибыла также с большим опережением графика. Представители местной комсомолки, готовившиеся встречать лесгафтовцев несколькими часами позже, догнали наш автобус уже далеко за пределами своего города, где и вручили нам свой памятный вымпел.

## Нас встречает столица

ЧЕМ БЛИЖЕ к Москве, тем чаще заходил разговор о столице. Впереди у ребят были торжественные и волнующие минуты встреч, знакомство с Москвой, с коллегами из Центрального института физкультуры. У Петра Строганова (открывшего счет километрам пробега) в Москве прошли годы службы в Советской Армии. Там Петр сдружился со спортом, там пришло решение посвятить себя профессии тренера.

— Обязательно схожу в роту. Встречусь с хлопцами, — говорил он.

...Черту Москвы пересекли ранним воскресным утром. На небе — облачка. Город только-только еще просыпался. Вытянувшись в длинную вереницу, дремали, словно большие неуклюжие животные, троллейбусы. Широким полотном растелился перед бегунами Ленинградский проспект. Здесь шефство над ними опять взяла ГАИ. На Садовом кольце к В. Воловому присоединяются и остальные 14 участников пробега. Они бегут красивой стайкой, в бело-голубой форме, с надписями на майках: «Пробег в честь XV съезда ВЛКСМ».

Поворот на улицу Казакова. Вот уже бегут на дорожку стадиона Центрального института физкультуры.

Итак, позади 729 километров пути, они пройдены за 43 часа 51 минуту 11 секунд. Известный стайер Петр Болотников, узнав о результатах эстафеты, дал им высокую оценку.

Сразу же — душ, потом завтрак. Потом — официальная встреча участников пробега на стадионе. Сюда пришли студенты и преподаватели, представители руководящих органов комсомола, корреспонденты московских газет.

Под марш, с развернутым флагом института, под горячие аплодисменты лесгафтовцы проходят к трибуне стадиона. Представитель ЦК ВЛКСМ принимает рапорт об успешном завершении пробега. Капитан пробега Б. Новожилов передает рапорт съезду ВЛКСМ от имени комсомольцев — ленинградских студентов, а комсорг команды В. Воловой вручает кубок и вымпел нашего института.

На второй день команда была принята в ЦК ВЛКСМ. Затем несколько участников эстафеты были гостями съезда комсомола. Все побывали на Красной площади, у стен Мавзолея Владимира Ильича.

## И снова в путь

УТРОМ 19 мая выехали в Ленинград. Автобус бойко сматывал на свои колеса семисоткилометровую ленту шоссе. Легкоатлеты узнавали «свои» этапы, «свои» подъемы. Вновь открылась взору красота Валдайской возвышенности — ни с чем не сравнимая красота исконной земли российской...

У въездов во многие поселки встречали нас строгие скульптуры — памятники славы воинов Советской Армии. Вот промелькнула за окном рошица, где на пути в Москву мы останавлива-

лись и нашли пробитые солдатские каски, ящики из-под мин, пустые гильзы... Следы войны, бушевавшей когда-то на нашей земле...

У всех приподнятое настроение.

За рулем — Володя Соколов. Дорога знакома ему как свои пять пальцев: он, мастер спорта, когда-то участвовал в многодневной велогонке по этому шоссе.

Володя знает: он везет победителей и никаких аварий быть не должно.

Поздним вечером въезжаем в Ленинград. Здравствуй, родной город!

ИНТЕРЕСНО посмотреть на себя со стороны, на экране кино. Вероятно, эту возможность легкоатлетам вскоре предоставит работник нашей кинолаборатории Павел Иванович Колотильщикоз. Ему пришлось немало «попотеть», отсняв кадры будущего фильма о пробеге.

КАК СТАРЫЕ добрые друзья встречаются теперь участники эстафеты. Запомнится им и каждый из товарищей по команде, и руководитель пробега В. В. Ухов, и врач М. П. Шилкова. Останется в памяти и еще один человек, очень много сделавший, чтобы этот пробег все-таки состоялся и чтобы прошел он успешно, — это Владимир Семенович Конников. Все еще непривычно говорить о нем в прошедшем времени. Но это так: Конникова не стало. Он ушел из жизни неожиданно. Ему было только 37 лет. Словно еще вчера мы разговаривали с ним и слышали его смех, видели его бодрый, как всегда энергичный и как всегда думающим о новых интересных делах. Буквально за несколько часов до его смерти мы долго беседовали с ним в редакции. Он горячо говорил о недавно прошедшем кроссе, непримиримо говорил о тех, кто не уважает традиций института. Мы рассматривали фотографии, сделанные во время пробега, вспоминали интересные эпизоды эстафеты. В конце разговора Владимир Семенович, озорно прищурившись, как бы предвкусывая предстоящее, энергично сказал:

— А летом махнем в шлюпочный поход! В Прибалтику.

Потом мы попрощались. «До завтра». Но это был последний наш разговор. \*\*\*

ИТАК, вписана еще одна страница в книгу спортивной славы нашего института. Это сделали наши студенты-легкоатлеты В. Базулев, В. Воловой, А. Илюшников, А. Колядов, В. Коробков, В. Корчагин, А. Логинов, Ю. Лошкарев, Б. Новожилов, С. Панов, В. Сняжков, В. Ситников, П. Строганов, И. Токарев и В. Цыренов и сопровождавшие их велосипедисты В. Новиков и А. Порфирьев. Руководители пробегом В. В. Ухов и В. С. Конников.

Кто из лесгафтовцев впишет очередную славную страницу в спортивную историю своего вуза? Пусть это случится не раз уже в нынешнем сезоне.

В. ТУРКИН

Ленинград—Москва — Ленинград.

## Дорогие товарищи!

Сегодняшний номер нашей газеты — последний в текущем учебном году. Мы расстаемся с вами до 1 октября с. г.

Впереди у вас время отдыха. Наверняка у вас будут интересные наблюдения, встречи с необычными людьми, знакомство с природой. Редакция просит вас рассказать о вашем отдыхе в ваших заметках, фотографиях, рисунках. Помните, мы ждем ваших материалов.

Редакция

Редактор Н. А. ГРУДЗИНСКАЯ

М-24138 Заказ № 1054  
Типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57

## ПЕРВАЯ ПОБЕДА!

Наши волейболистки и гандболистки будут участвовать в V Всесоюзных студенческих соревнованиях.

Волейболистки закончили учебно-тренировочный сбор в Батуми и выехали в Баку на отборочные игры. Мы получили от них радостную весть: первая игра — первая победа!

Со счетом 3 : 0 они выиграли у команды РСФСР.

Готовы вступить в бой и гандболистки. Чтобы завоевать право выступать в финале в г. Минске, они должны успешно сыграть с сильнейшими командами Литвы, Москвы и другими в г. Каунасе.

Ю. ПОРТНЫХ

## «Переведите, пожалуйста...»

Недавно вышла в свет книга известного французского тренера Жана Дифиура. Изложенные в ней формулировки по тактике защиты и нападения в футболе интересуют кафедру спортивных игр. В английском журнале «Арена» напечатана статья о прыжках с шестом, которая очень нужна преподавателям кафедры легкой атлетики. Из разных стран идут письма в адрес кафедры и сотрудников института. С просьбой перевести кни-

гу, статью, письмо с иностранного на русский язык обращаются на кафедру иностранных языков многие.

«Переведите, пожалуйста...» Обратившийся с такой просьбой на кафедру иностранных языков никогда не получает отказа.

Много сделали в этом направлении А. П. Мороз, Л. П. Ивакина, Р. М. Гальпер, Т. П. Никольская и другие преподаватели.

Е. ЦЕНТЕР

## СПАСИБО ЗА ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Сердечно благодарю общественные организации, ректорат, профессорско-преподавательский состав, студентов и служащих родного мне института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта, поздравивших меня с днем моего восьмидесятилетия.

Профессор Г. ШАХВЕРДОВ